

**HERA S.p.A.**

**PROCEDIMENTO ON LINE SRM N. 2212000210**

**Oggetto: PROCEDURA APERTA PER LA CONCLUSIONE DI ACCORDI QUADRO, AI SENSI DELL'ART. 54, COMMA 6, DEL D. LGS. N. 50/2016 E SS.MM.II., PER L'AFFIDAMENTO DELL'ESECUZIONE DEI LAVORI DI MANUTENZIONE SPECIALISTICA DI TIPO EDILE DA SVOLGERSI SU IMPIANTI DEL CICLO IDRICO, GAS E TELERISCALDAMENTO GESTITI DA HERA SPA E DA INRETE DISTRIBUZIONE ENERGIA S.P.A., PER IL PERIODO 01/10/2022 – 30/09/2023 CON POSSIBILITÀ DI RINNOVO, DI ANNO IN ANNO, PER TRE ULTERIORI ESERCIZI AD INSINDACABILE GIUDIZIO DELLA COMMITTENTE, SUDDIVISA IN N. 7 LOTTI:**

**Lotto 1 - CIG 9130547DBB - HERA S.p.A.– Area RAVENNA**

**Lotto 2 - CIG 913057118D - HERA S.p.A. – Area FORLÌ-CESENA**

**Lotto 3 – CIG 9130586DEA - HERA S.p.A. – Area BOLOGNA**

**Lotto 4 - CIG 9130603BF2 - HERA S.p.A. – Area RIMINI**

**Lotto 5 - CIG 9130612362 - HERA S.p.A. – Area MODENA**

**Lotto 6 - CIG 9130619927 - HERA S.p.A. – Area FERRARA**

**Lotto 7 - CIG 913062916A - HERA S.p.A. e INRETE Distribuzione Energia S.p.A. (Area Emilia - Romagna, tutte le Province di competenza)**

**Attività non soggette a CUP**

\*\*\*\*\*

Si pubblicano, acquisito ove necessario il parere dei tecnici competenti, le risposte ai quesiti pervenuti ritenute di interesse generale, al fine di garantire parità di trattamento tra tutti gli Operatori economici.

\*\*\*\*\*

**QUESITI E RISPOSTE**

**QUESITO 1**

In merito alla formazione dei dipendenti inerente, ad esempio, il primo soccorso, antincendio ecc.. si chiede se i relativi attestati possono avere come data il giorno prima della scadenza del bando e, in caso affermativo, se viene attribuito l'intero punteggio.

**RISPOSTA 1**

I sub-criteri tecnici a), b), c), d), e) ed f), relativi alla formazione del personale dipendente, come esplicitato per ciascuno di essi nel Disciplinare di gara, devono essere comprovati con attestati di partecipazione a corsi base e/o aggiornamento *interamente svolti (ovvero avviati, conclusi ed attestati) alla data di scadenza del termine per la presentazione delle offerte nella presente Procedura Aperta.*

Rientrano, pertanto, in tale ipotesi anche attestati che riportano come data di conclusione ed attestazione *“il giorno prima della scadenza del bando”*; non saranno considerati validi corsi avviati e non conclusi ed attestati. Agli attestati potrà essere assegnato l'intero punteggio se risulteranno soddisfatte tutte le disposizioni del Disciplinare di gara previste per ciascuna tipologia di formazione.

### **QUESITO 2**

Il sub-criterio tecnico g) prevede l'attribuzione di un punteggio per il personale dipendente aggiuntivo; si chiede se quest'ultimo può essere privo della formazione prevista nel disciplinare ai sub-criteri tecnici di cui alle lettere a) b) c) d) e) ed f).

### **RISPOSTA 2**

Ai fini dell'attribuzione del punteggio per il sub-criterio g) – *personale aggiuntivo* – è richiesta la sola indicazione del numero del personale aggiuntivo che l'O.E. rende disponibile per lo svolgimento dei lavori oltre la compagine minima; si raccomanda, tuttavia, che tale personale aggiuntivo sia in possesso della formazione di base in materia di sicurezza richiesta dal Decreto Legislativo n. 81/2008 e ss.mm.ii..

### **QUESITO 3**

Il sub-criterio tecnico g) – *personale aggiuntivo* – prevede, per ciascun lotto, un numero massimo di personale aggiuntivo; la formula per l'attribuzione del punteggio però non pone limiti al numero del personale aggiuntivo, quindi proponendo più personale aggiuntivo rispetto al massimo il punteggio sarà incrementato oppure si ottiene comunque il punteggio massimo?

### **RISPOSTA 3**

Ai fini dell'attribuzione del punteggio per il sub-criterio g) – *personale aggiuntivo* – è previsto un numero massimo. Il punteggio non varia qualora si offra personale aggiuntivo in numero superiore al suddetto massimo. Si riporta in proposito quanto previsto a pag. 40 del Disciplinare di gara, il quale prevede che: *“qualora l'Operatore economico dichiari la disponibilità di PERSONALE DIPENDENTE AGGIUNTIVO, per ciascun Lotto, in quantità superiore rispetto ai massimi suddetti, verrà preso in considerazione un numero di unità pari ai suddetti massimi”*

### **QUESITO 4**

Con riferimento al sottocriterio tecnico j) *rating di legalità*, si chiede come può dimostrare il requisito un'azienda che non supera i 2.000.000 €/anno di fatturato e che, pertanto, non può essere tenuta in considerazione dall'Autorità Garante della Concorrenza.

### **RISPOSTA 4**

In merito al *rating di legalità* si precisa che non si tratta di un requisito di partecipazione al procedimento gara, ma di un sotto-criterio tecnico premiante che prevede l'attribuzione di un punteggio in caso di possesso del rating di legalità. Ne consegue che, in caso di mancato possesso, l'O.E. dovrà selezionare l'opzione di riferimento (*Assenza di rating di legalità*).

Distinti saluti.

**Ing. Michele Corradini**  
Responsabile Acquisti Operations e Logistica

*Il presente documento è firmato digitalmente*